

## **Zpráva z akce „Realizované projekty PRV na Slovensku a v Maďarsku – za příklady dobré praxe“ – zahraniční exkurze 21. - 25. července 2019**

Celostátní síť pro venkov („CSV“, „Síť“) ve spolupráci s Místní akční skupinou (MAS) Český Sever připravila zahraniční exkurzi s názvem „Realizované projekty PRV na Slovensku a v Maďarsku – za příklady dobré praxe“. Zahraniční exkurze se zúčastnili zástupci z řad starostů měst a obcí a členů Místních akčních skupin. Akce byla zaměřena na realizované projekty z EAFRD. Jedním z hlavních cílů zahraniční exkurze byla především výměna zkušeností zástupců samospráv, zemědělců, potravinářů a dalších partnerů Síť.

Výstupem akce bylo také zvýšení povědomí o projektech Programu rozvoje venkova (PRV) v zahraničí. Ve vztahu k přítomné cílové skupině došlo také ke sdílení zkušeností s čerpáním dotačních prostředků v rámci PRV.

Exkurzi zahájila ve večerních hodinách Eva Hamplová. Účastníci byli seznámeni s pětidenním programem exkurze, která byla financována z prostředků Celostátní sítě pro venkov.

V dopoledních hodinách následoval příjezd do regionu MAS Kras, kde byli účastníci exkurze přivítáni a následovala prezentace obce Jablonov nad Turňou starostou obce Ing. Slavomírom Zubriczkým na radnici obce. Starosta účastníky provedl obcí, kde navštívili realizované projekty v obci: vybudování sportovního areálu, výměna oken na školních budovách, revitalizace veřejného prostranství obce, řešení sucha a zadržování vody v krajině – revitalizace vodního toku, vybudování „chytrého osvětlení“ obce ovládaného mobilním telefonem, vybudování sítě bezpečnostních kamer a revitalizace kulturního domu. Dále následovala prezentace projektu „Ubytovanie u Dávida“, projektu podpořeného MAS Kras z Programu rozvoje vidieka v rámci aktivity 3.2.A.

Dalším bodem v programu byla návštěva ubytovacího zařízení vybudovaného v tradičním vesnickém domě, který by, z důvodu vystěhovávání mladých lidí z vesnice, zůstal prázdný. Poté následovala přestávka a odjezd do obce Hrušov a přivítání a představení obce vedoucí pálenice paní Ing. Katarínou Zebikovou a prezentace realizovaných projektů obcí. Poté byl návrat zpět do města Jablonova nad Turňou, kde byla prezentace podpořených ubytovacích zařízení: ubytování Slimačí domček, ubytování Granarium.

Úterní den byl zahájen snídaní formou rautu v hotelu Granarium. Po snídani byl odjezd do Maďarska, kde se uskutečnila návštěva obce Jósvalfö. Setkání se zástupci Maďarské MAS Borsod Torna Gömör Egyesület. Obec, ve které MAS podpořila několik projektů, je zaměřena na cestovní ruch. Účastníci navštívili ubytovací zařízení venkovského typu, muzeum historie obce a okolí, kostel reformovaných, který je významným návštěvnickým místem obce. Zástupci MAS Borsod Torna Gömör Egyesület představili regionální značku Helyi Termék, která certifikuje v území výrobky, služby a historické akce. Každý účastník informační cesty obdržel brožuru s informací o regionální značce a její použití.

Po prohlídce realizovaných projektů byl přejezd do obce Trizs a návštěva regionálního výrobce, tradičního zpracovatele ovoce, nositele regionální značky. Po prohlídce byl přejezd do obce Szuhafő a návštěva rodinné firmy Kocsis Vendégház. Firma hospodaří na 80 hektarech orné půdy. Vlastní 120 kusů hovězího dobytka a vinohrad. V roce 2018 začala s vlastním zpracováním mléka a zabývá se výrobou sýrů. V současné době staví vlastní zpracovnu v objektu farmy. Kromě zpracování provozuje ubytovací zařízení se zaměřením na pořádání svatebních hostin. V odpoledních hodinách byla přestávka na oběd a poté účastníci navštívili město Edelény, sídla MAS Borsod Torna Gömör Egyesület, kde proběhla prezentace činnosti MAS a podpořených projektů v minulém a současném období. Diskuse na téma podpora regionů z Programu rozvoje venkova v Čechách, na Slovensku a v Maďarsku byla samozřejmě nedílnou součástí. Ve večerních hodinách byl návrat zpět na hotel a na programu byl Workshop pro účastníky informační cesty. Uskutečnila se prezentace MAS Kras – Místní akční skupiny, realizovaných projektů a projektů spolupráce. Prezentace projektu Stará ovocná cesta, MAS Moravský kras – společná prezentace projektu spolupráce s MAS Kras a v neposlední řadě byla na



programu prezentace MAS Český sever – představení realizovaných projektů a regionální značky Českosaské Švýcarsko, regionální produkt.

Středeční den byl zahájen snídaní formou rautu a následoval odjezd do Gombasecké doliny. Prohlídka Gombaseckého letního tábora při Gombasecké jeskyni a Paulinsky klášter. Dalším zajímavým bodem na programu bylo setkání se zástupci Občanského sdružení SINE METU, které se snaží o záchranu tohoto kulturního dědictví. Cestou se uskutečnila i návštěva sídla MAS Kras v Plešivci. Odpolední program odstartoval návštěvou obce Čoltovo a setkáním s vedením obce, starostou Jánem Hubayem, který představil obec a projekty realizované v území obce – protipovodňové zábrany, rekonstrukce obecního domu na tržnici určené k prodeji regionálních produktů, terénní práce v obci a projekt Sociální byty pro romské rodiny.

Následovala obec Bohúňovo, kde účastníky na radnici přivítala starostka obce, která představila obec, prezentovala realizované projekty Slovensko – Maďarské spolupráce při rozvoji obce, poté proběhla prohlídka realizovaných projektů – Centrum rodiny, projekt realizovaný sdružením Pro LETI s podporou Maďarských dotačních programů pro Slovenské obce.

Poslední den exkurze účastníci zahájili snídaní formou rautu a po snídani následoval odjezd do Solčan a seminář pořádaný Národní sítí rozvoje venkova SK, Prounion a MAS Svornost: Mezinárodní setkání partnerů pracujících principem LEADER/CLLD z PRV, dále prezentace RA NSRV SR pro Nitriansky kraj, Představení regionu MAS Český sever, prezentace projektu spolupráce Z Oponíc na Tolštejn MAS Český sever s MAS Svornost a diskuse k projektům spolupráce. V odpoledních hodinách byl očekávaný návrat zpět do ČR.

Zpracovala: Bc. Marcela Synková  
Dne: 30.10.2019

